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Aufgabe 1: Multiple Choice I (15 Punkte)

Entscheiden Sie, ob die aufgelisteten Aussagen wahr (w) oder unwahr (u) sind. Tragen Sie Thre
Antworten in die dafiir vorgesehenen Felder ein. Pro richtige Antwort gibt es 1 Punkt, pro falscher
Antwort 1 Punkt Abzug. Nicht beantwortete Fragen werden weder mit Plus- noch Minuspunkten
gewertet. Die minimale Gesamtpunktzahl ist Null. Es gibt keine Beschrinkungen beziiglich der

Anzahl wahrer oder unwahrer Aussagen pro Teilaufgabe.

(2) | Zusatzlast der Besteuerung Antwort

(1) | Die dquivalente Variation gibt den Geldbetrag an, den man dem Haushalt
in der Situation nach Steuern wegnehmen muss, damit er das gleiche
Nutzenniveau erreicht wie vor Einfiihrung der Steuer.

(2) | Die Zusatzlast einer Steuer driickt die NutzeneinbuBe, die die Steuer bei
einem Haushalt verursacht, in Geldeinheiten aus.

(3) | Die marginale Zusatzlast einer Steuer zeigt, wie sich die Zusatzlast
dndert, wenn die Steuer marginal erhdht wird.

(b) | Pareto-Kriterium Antwort

(1) | Eine Pareto-Verbesserung liegt vor, wenn sich mindestens eine Person
verschlechtert, ohne dass sich eine andere Person verbessert.

(2) |Ein Zustand ist dann pareto-effizient, wenn keine Pareto-Verbesserung
mehr moglich ist.

(¢) | Steuerprogression Antwort

(1) |Ein Steuertarif ist progressiv, wenn die Steuerzahlung mit steigendem
Einkommen steigt.

(2) | Wihrend die Haushaltsbesteuerung von Ehepaaren das Postulat der
Globaleinkommensbesteuerung verletzt, ist die Individualbesteuerung
nicht mit dem Postulat der Nichtdiskriminierung vereinbar.

(3) | Unter einer kalten SteuererhShung versteht man, dass bei einer
inflationsausgleichender Erhéhung des Nominallohns das verfligbare
Realeinkommen sinkt, obwohl das Realeinkommen konstant bleibt..

(d) | Opfertheorien der Besteuerung Antwort

(D

Das Postulat des gleichen relativen Opfers impliziert eine stdrkere
Angleichung der Nettoeinkommen als das Postulat des gleichen absoluten
Opfers.

@

Das Postulat des gleichen marginalen Opfers impliziert eine vollkommene
Angleichung der Bruttoeinkommen.




(e) | Steuerinzidenz Antwort

(1) | Je unelastischer die Nachfrage nach einem Gut, umso groBer ist ceteris
paribus der Teil der Steuer, den die Anbieter zu tragen haben.

(2) | Wenn der Produzentenpreis durch das Ausland vorgegeben ist, dann|"
miissen die Anbieter die komplette Steuer tragen, da die Nachfrager das
Gut im Ausland billiger erwerben kénnen.

(3) | Die Verteilung der Steuertraglasten auf Anbieter und Nachfrager ist
unabhingig davon, welche Marktseite die Steuer abzufiihren hat.

(f) | Asymmetrische Information Antwort

(1) |Moral Hazard liegt vor, wenn das Bestechen einer Versicherung
Auswirkungen auf das Verhalten des Versicherten hat.

(2) |Unter adverser Selektion versteht man, dass gute Risiken schlechte
Risiken vom Markt verdringen.

Aufgabe 2: Multiple Choice II (10 Punkte)

Kreuzen Sie die jeweils richtige Antwort an. Fiir ein richtiges Kreuz erhalten sie die volle
Punktzahl von je 5 Punkten; bei einem falschen Kreuz gibt es keinen Punktabzug.

(a) Gregs Priferenzen kénnen durch die Nutzenfunktion U(x,y) = x"? y' beschrieben werden. Die

Preise der zwei Giiter X und Y sind py=1/9 und py=1. Greg hat ein Einkommen von 2
Geldeinheiten. Nehmen Sie an, dass eine Mengensteuer von ty = 8/9 auf das Gut X eingefuhrt wird.
Wie hoch ist die kompensierende Variation? (5 Punkte)

2
3
4
[D] s

keine dieser Antworten

(b) Der Markt fiir Gut X ist durch die Angebotsfunktion S(p)=5p und die Nachfragefunktion
D(p) = 100 — 4q gekennzeichnet, wobei q den Konsumentenpreis und p den Produzentenpreis
bezeichnet. Um wie viel steigt die Zusatzlast, wenn in diesem Markt eine Mengensteuer t=q —p
von 3 auf 6 angehoben wird? (5 Punkte)

20
30
40
[D] >0
keine dieser Antworten



Aufgabe 3: Offentliche Giiter (25 Punkte)

Betrachten Sie eine Okonomie mit einem privaten Gut Y und ein offentliches Gut G. Die
gesamtwirtschaftlichen Mengen der beiden Giiter seien Y und G. Die Transformationsfunktion
lautet Y = T(G) mit T” < 0. Es gibt zwei Haushalte, die beide Giiter konsumieren. Der Nutzen des
Haushalts i=1, 2 ist u'(yi,G), wobei konvexe Indifferenzkurven angenommen werden und y; die
Menge des privaten Gutes darstellt, die der Haushalt i konsumiert. Es gilt y; +y, =Y.

(a) Zeigen Sie grafisch, dass die pareto-effiziente Allokation durch die Samuelson-Regel

1 2
u u .
GRSy + GRSZy =GRT bzw. <1+ =T'(G)
Uy Uy

gekennzeichnet ist. Erldutern Sie lhre Vorgehensweise (Grafiken sind nicht selbsterkldrend!).
Geben Sie eine Interpretation und 6konomische Intuition flir die Samuelson-Regel. (10 Punkte)

(b) Man kann zeigen, dass die Samuelson-Regel auch in einer Marktwirtschaft gilt, wenn der Staat
das offentliche Gut wohlfahrtsmaximierend bereitstellt und zur Finanzierung Pauschalsteuern
benutzt. Argumentieren Sie ausgehend von diesem Ergebnis intuitiv, wie sich die Saumelson-Regel
verdndert, wenn dem Staat zur Finanzierung des &ffentlichen Gutes nur verzerrende Steuern zur
Verfligung stehen. (Tipp: Betrachten Sie nochmals die Interpretation der Samuelson-Regel und
beachten Sie, dass verzerrende Steuern Zusatzlasten verursachen!) (3 Punkte)

Betrachten Sie nun eine Markwirtschaft, in der das 6ffentliche Gut durch freiwillige Beitriige der
beiden Haushalte finanziert wird. Der Beitrag von Haushalt i wird mit y; bezeichnet. Die
Gesamtmenge des offentlichen Gutes ist G =1y, + v,. Jeder Haushalt hat ein exogenes Einkommen
von 150 und die Preise beider Giiter sind auf 1 normiert. Die Budgetrestriktion des Haushalts i
lautet also y; + y; = 150. Der Nutzen des Haushalts i sei durch ui(yi,G) = y”2 +G'" spezifiziert.

(¢) Berechnen Sie algebraisch den fiir Haushalt 1 optimalen Beitrag zum offentlichen Gut, in
Abhingigkeit des Beitrags des Haushalts 2. Machen Sie das gleiche fiir Haushalt 2. Berechnen Sie
anschlieBend das Nash-Gleichgewicht. (6 Punkte)

(d) Stellen Sie die Ergebnisse aus der Teilaufgabe (c) grafisch dar und zeigen Sie, dass das Nash-
Gleichgewicht pareto-ineffizient ist. Geben Sie eine Intuition fiir dieses Ergebnis. (6 Punkte)
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